

践行群众路线 弘扬劳模精神 为建设名副其实的中原经济区副中心城市凝心聚力

他们爱岗敬业、甘于奉献,始终怀着对党和人民事业的无限热爱、对工作的赤胆忠诚,脚踏实地、埋头苦干,在平凡岗位上做出了非凡业绩;
他们勤于学习、刻苦钻研,注重用科学理论武装头脑,扎实学习业务知识,不断掌握新技能、增强新本领,成为本专业、本领域的行家里手;
他们开拓进取、勇于创新,敢于做前人没有做过的事,敢于走前人没有走过的路,成为推陈出新、促进发展的先行者;
他们艰苦奋斗、知难而进,始终保持昂扬向上的精神状态,在困难和挑战面前,自强不息、百折不挠,用勤劳智

慧的双手开创幸福生活和美好未来;
他们顾全大局、团结协作,主动为国分忧、为企业解难,积极支持改革和发展,成为维护社会和谐稳定的表率;
他们立足岗位、用实际行动展示的劳模精神,集中体现了中华民族的传统美德,是推动洛阳科学发展的重要精神力量。
这就是优秀工人的杰出代表——劳动模范、先进工作者的真实写照。
劳动模范无上光荣,劳模精神弥足珍贵。
在不同的历史时期,我市以赵春娥、李俊贤、裴先

锋为代表的一代又一代劳模和先进工作者,在继承中创新,在创新中丰富,铸造了崇高品质和时代特色相统一的伟大劳模精神,成为激励全市人民为建设名副其实的中原经济区副中心城市不懈奋斗的强大思想动力。
继去年年底的市委经济工作会议之后,在今年的全市两会上,我市再次明确提出要加快建设名副其实的中原经济区副中心城市。洛阳发展的蓝图已经绘就,建设名副其实的中原经济区副中心城市,实现洛阳科学发展,比以往任何时候更加需要依靠工人阶级和劳动群众,更加需要大力弘扬劳模精神。

▶▶ 引领

劳动模范是人民群众中的先进人物,他们在生产上有丰富经验,在政治上有较高觉悟,引领着一个企业、一个地方的发展。

2013年9月6日,中信重工机械股份有限公司隆重举行首批大工匠、高级技师、技师聘任仪式,聘任重机厂龙门铣工谭志强、矿山厂镗工张东亮、重型铸锻厂冶炼工杨金安、设备工具公司维修钳工张朝阳、铆焊厂电焊工党朝阳5位同志为公司首批大工匠,聘任黄景会等11位同志为公司高级技师、冀明等48位同志为公司技师。

聘任大工匠,在中信重工近60年的发展历程上尚属首次。大工匠制度的建立,是中信重工的战略选择,是对公司传统技术等级和人才制度的突破,是实施职工素质提升工程和人才战略的重要举措。更为重要的是,大工匠制度是一种先进的人才理念,是尊重劳动、尊重知识、尊重创新的现实体现。

企业负责人介绍,中信重工之所以能够不断创造发展奇迹,创造诸多的中国第一、世界第一,正是由于企业有一支忠诚敬业的劳动模范、优秀员工队伍。大工匠的责任和使命,就是在攻克技术难关、传帮带、示范带头、技术创新等方面发挥重大作用,充分体现大工匠的作用和价值,保持公司“金蓝领”工程和大工匠制度的生命力和持续性,为公司的未来发展提供强有力的人才支撑和智力技术保障。

和中信重工重视劳动模范、优秀员工的做法一样,近年来,河南柴油机重工有限责任公司在技术人员、技能职工中开展了以小设计、小发明、小革新、小改进、小节约等为内容的“五小”活动,通过各种奖励手段,弘扬劳模精神,激发员工创新积极性。现在,“五小”活动在河柴重工已经常态化,举办的月赛、季赛活动吸引了众多职工参与。

据统计,2010年以来,河柴重工职工累计申报“五小”1500余项,获奖1000余项,产生经济效益100多万元,并产生4项国家专利。2012年,公司开展合理化建议征集以来,职工累计提出合理化建议500余条,获奖300余条,产生经济效益10万余元。这些充分调动了广大职工创新、创业的积极性和当家做主的责任感、使命感。

为更好发挥劳模的技术专长,凝聚优势力量解决企业生产焊接难题,在焊接技术方面发挥引领作用,带动众多焊接技术工人提升焊接技能,去年11月22日,大唐洛阳热电有限责任公司“劳模焊接工作室”在该公司焊接培训中心挂牌,成为企业技术创新的一面旗帜。

中信重工、河柴重工、大唐洛热的做法,仅是我市充分发挥劳模、先进工作者引领作用的一个缩影。

近年来,市总工会在市委的正确领导和省总工会的指导下,大力弘扬“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,开展“中国梦·劳动美”主题教育活动,联合市委宣传部组织职业道德建设“双十佳”评选活动,组织召开劳动模范表彰大会等,不断加强职工队伍思想文化建设。2013年,我市对218名各条战线涌现出来的劳动模范进行了隆重表彰。

与此同时,我市还稳步推进职工素质提升工程。去年,我市召开职工素质提升工程推进会,开展“争创学习型组织、争当知识型职工”活动,推进职工教育培训示范基地建设,4家单位被省总工会评为“河南省职工教育培训示范点”,其中洛阳轴承高级技工学校被全国总工会评为“国家级职工教育培训示范点”。此外,市总工会已建成各类劳模工作室70余个,这些企业“动力谷”对推动洛阳经济社会发展发挥了积极的重要作用。

▶▶ 关怀

在大力弘扬劳模精神,充分发挥劳动模范引领作用的同时,市总工会还积极营造“工人伟大、劳动光荣”的浓厚社会氛围,始终坚持以人为本,关心劳模和一线职工的生活、工作和学习,结合和谐企业创建工作,大力倡导企业关爱职工、关爱劳模,在全社会营造尊重劳模、学习劳模、关心劳模、争当劳模的浓厚氛围,大力弘扬劳模精神,树立社会新风尚。

2011年4月30日,市总工会邀请了包括中国工程院院士、火箭推进剂创始人之一、全国五一劳动奖章获得者李俊贤在内的56位劳模和五一劳动奖章获得者,在洛阳万达广场参加了劳模回顾体验活动,再次为他们佩戴了大红花,为每个人制作了“劳模之印”手模,表达对劳动的重视以及对劳动者的赞美。

“参加这一创意活动,使我回想起新中国成立初期广大人民群众在党的领导下,齐心协力搞建设、热火朝天干工作的情景,我觉得能工作和劳动是光荣的,能通过自己的劳动给群众带来福祉更是光荣的!”在黎明化工研究院工作的中国工程院院士李俊贤如是说。

2012年3月30日上午,经过市总工会多方努力,我省唯一的“全国劳模疗养基地”在省工人龙门疗养院举行揭牌

仪式,为劳模疗休养创造了更便利的条件。当年8月22日,来自我市环卫、公安、企业、农民工、科研等不同领域的25名劳模、五一劳动奖章获得者代表在市总工会的组织下,胸戴金灿灿的奖章,赴桂林开始为期8天的集中疗养。2013年,我市再次组织劳模、五一劳动奖章获得者赴南阳开展疗休养活动。劳模疗休养活动的制度化,保证了从精神上给这一群体送关爱的常态化……

2012年、2013年,市总工会还组织劳模智力、技能援疆服务团连续两年进戈壁、沙漠,入企业、农场,跨越天山南北对新疆哈密地区、新疆生产建设兵团农十三师进行广泛的技术指导,现场为这些单位的职工开展技能(焊工)培训,走进车间帮助解决生产中遇到的难题,开辟了一条智力援疆的新路子。

面对组织的关心,广大劳模们纷纷表示,一定要立足本职、勇于创新,以更加饱满的斗志投入到工作中,为洛阳的发展做出积极的贡献。“作为一名青年工人,我一定坚定信念,在立足岗位加强学习创新的同时,带领青年职工提升技能,实现技术技能的共同提高,通过创新劳动、诚实劳动做一名优秀的中国工人,为实现中国梦做出积极的贡献。”世界青年焊工大赛银奖得主、全国五一



市总工会组织一拖、中信重工、南车洛阳机车公司、中油一建等单位的劳模(五一劳动奖章获得者)代表赴新疆开展智力、技能援疆服务活动

劳动奖章获得者、中国石油天然气第一建设公司的裴先锋如是说。全国劳模、一拖集团技术中心高级工程师刘汉华表示,要刻苦钻研,不断创新,在工作领域内用自己的劳动成果不断缩小与发达国家的差距,最终实现超越并领先世界的目标。中华技能大奖得主、全国五一劳动奖章获得者、中国南车集团洛阳机车有限公司的张素丽则表示,要把荣誉当作工作上百尺竿头更进一步的动力,努力在具体工作中取得更大成

就。
市总工会党组书记、常务副主席张冀昌表示,要认真组织广大劳模、优秀员工进一步深入学习习近平总书记的一系列重要讲话,不断激发创造力,充分发挥工人阶级在经济发展中的主力军作用。同时,要进一步提高劳模政治、经济待遇,更好地发挥劳模的示范引领作用;继续做好各级劳模服务管理工作,组织好劳模疗休养,开展好劳模智力、技能援疆等服务活动,为发挥劳模才智提供更大舞台。



市总工会组织劳模(五一劳动奖章获得者)夜游龙门



市总工会组织召开劳模座谈会,为实现中国梦凝聚正能量



市总工会主席原文涛(右一)慰问我市的全国劳模代表

▶▶ 筑梦

让时代涌现更多劳模,让河洛大地更具创新活力,在筑梦的旅途上,我们必须比以往更加重视劳模精神的弘扬,更加主动践行群众路线,为建设名副其实的中原经济区副中心城市凝心聚力,实现洛阳的伟大复兴。

弘扬劳模精神,就要立足本职、敬业奉献,在平凡工作中创造业绩,自觉把自身的奋斗目标同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起,自觉把自身的追求同建设美丽洛阳、实现“中国梦”的实践紧紧融合在一起,自觉担当起主人翁的神圣职责。弘扬劳模精神,就要勤奋学习、勇于创新,在推进科学

发展中显示身手,不断提高推动科学发展的能力和水平,努力成为各行各业的标兵,善于在推进科学发展的伟大实践中分析新情况、解决新问题、创造新业绩,做实干的榜样。弘扬劳模精神,就要勇挑重担、共克时艰,在应对危机中展现才能,为应对危机贡献智慧和力量。弘扬劳模精神,就要顾全大局、团结协作,在促进和谐稳定中做出贡献,齐心协力建设一个心齐、劲足、团结、和谐的大环境。

“不仅要尊重劳模,还要关心劳模,更重要的是要充分发挥劳模的引领带动作用,让劳模真正成为推动科学发

展、促进社会和谐的行动楷模,以实际行动为实现经济社会又好又快发展再立新功。”市总工会主席原文涛表示,今年是全面贯彻落实党的十八大精神、全面深化改革的第一年。全市工会系统将立足“建设名副其实的中原经济区副中心城市”的宏伟目标,认真谋划工会工作,为推动全市经济社会稳定发展做出贡献。

今年,市总工会将深入开展劳动竞赛活动,组织开展50个专业岗位技能比赛,继续在全市范围内开展“项目建设、科技创新、节能减排、技能提升、优质服务、安全生产”六项主题竞赛。加

强“首席员工”培养和评选工作,扩大“首席员工”评选覆盖面,加大推动企业建立“劳模工作室”或技术创新工作室的力度,积极推广首席员工先进操作法。稳步推进企业班组建设,鼓励企业建立劳模(高技能人才)创新工作室,广泛开展班组劳动竞赛和创建“工人先锋号”活动。

站在新的历史起点上,在全社会的积极支持下,我们深信河洛大地的劳模必有更大的担当和作为,也必然会在加快建设名副其实的中原经济区副中心城市过程中建立新功绩,再创辉煌。

张现铭 张维继 梁占强 文/图



市总工会党组书记、常务副主席张冀昌为劳模工作室揭牌



世界青年焊工大赛银奖得主、全国五一劳动奖章获得者、中国石油天然气第一建设集团公司员工裴先锋对企业员工进行技术指导



市总工会劳模智力、技能援疆服务团代表走进车间现场帮助企业解决技术难题